

今日视点

关注“李刚门”审判的背后

□林荣耀

【新闻背景】河北大学车祸案一审宣判，李启铭因交通肇事罪被判处有期徒刑6年，赔偿死者46万元，伤者9.1万元。（昨日本报A15版）

李启铭一不存在故意杀人的动机，二没有因逃逸而致人死亡，那么依照刑法第一百三十三条，判

期当在三年以上七年以下；又据《最高人民法院关于刑事附带民事诉讼范围问题的规定》，被告人已经赔偿被害人物质损失的，人民法院可以作为量刑情节予以考虑，可见6年刑期并无显著不当。不过，就是这么一起普通的交通肇事案，这样一个无可指摘的判决，还是遭到了网友的强烈质疑。这是为什么？

对依法判决的不自信，可能源于“幕后”而不是“台前”。交通肇事并不新鲜，而李启铭案之所以能够“红”遍全国，起因就是那句著名的“我爸是李刚”。随后，李刚在央视给亿万公众道歉、河北大学噤声、受害人律师遭袭、省委工作组“宣而不战”等，让人感到这个简单的交通肇事案件似乎并不简单。

另外，李刚作为一名公务员，

合法收入有据可查，而今轻松赔出55万，这也是公众的疑点之一。何况早有网友爆出其有5套房产，有关方面竟然充耳不闻，既不调查事情真伪，也不追究“诽谤者”责任，这不是咄咄怪事吗？应该说，亡羊补牢、恢复公信力还有机会。当然，一俟判决生效，人们将会继续关注，李启铭的6年刑期能否实打实服完。

漫画漫说

孩子为压岁钱“维权”的是与非

□殷国安/文 朱慧卿/图

【新闻背景】16岁的小刘一直盼着今年的压岁钱，因为他想买台电脑。可小刘的妈妈不同意，要求小刘今年的压岁钱全额上交。1月30日，不服气的小刘致电长沙市司法局12348法律服务热线咨询，他想知道，压岁钱到底是妈妈的还是自己的。（1月31日红网）

孩子和家长因为压岁钱使用问题发生矛盾，这样的事情在许多家庭都发生过。解决矛盾的办法无非是两种：一种是孩子凭“取闹”而获胜，一种是家长凭“权力”而掌控。现在，16岁的小刘却想到了诉诸法律，这倒是一个新的途径，标志着青少年一代法制观念的增强。

律师的答复是，家长、亲友给小朋友压岁钱在法律上应认定为赠予行为。但我认为，压岁钱不是一种简单的赠予关系，其背后还有亲情原因，甚至是交换关系。亲戚朋友之所以给孩子压岁钱，是因为其父母之间的往来，表面看是送给孩子的，其实是对孩子父母的回报。律师居然说这是孩子靠赠予获得的个人财产，也太把法律教条化了。

纠缠这一点意义不大，我建议各位家长，制定一个比较好的压岁钱管理使用制度。其总的原则是不妨承认压岁钱归孩子所有，同时采取所有权和使用权适当分离的办法。千万不要让孩子把压岁钱全部上交，让孩子在使用压岁钱时学会理财。



热点纵论

夫妻财产互查意义大于实质

□张国栋

【新闻背景】《济南市妇女权益保障若干规定》近日经山东省人大常委会批准，明确规定，夫妻一方持结婚证、户口本等有效证件，可以申请查询另一方的住房等财产状况。（1月30日《京华时报》）

夫妻凭证可互查对方财产不是济南首创，但消息一出，还是引来诸

多网友“围观”，各方观点也是见仁见智。不过该法规既然是保障“妇女权益”，无论如何，出发点好的。

但是，该法规存在很大的局限。由于受立法权的限制，“互查财产”只规定了夫妻一方可向工商局、房地产管理部门、车辆管理部门等机构申请查询另一方财产，但没有规定向银行查询存款。事实上，依据《商业银行法》规定，商业

银行办理个人储蓄存款业务，有替存款人保密的原则。就算配偶去查，银行也肯定不会同意。如此一来，配偶查存款无门，失去了对这一财产重要组成部分的信息掌控。

夫妻互查财产，可以给离婚当事人提供一定的便利，对于防止另一方隐瞒、转移财产也有一定的作用，但操作性并不强。因为在现实生活中，规避该法规的手段千变万

化。如果其中一方真的想隐瞒或者转移财产，这一规定也力不从心，“互查”了也难见底细。

如此看来，立法让夫妻间的财产互查，意义大于实质。夫妻间的财产当以相互诚信为原则，夫妻共同生活但又有着独立人格和一定范围内的财产权、隐私权，若一方调查另一方的财产，只会造成夫妻感情的进一步恶化，离“拜拜”也就不远了。

河洛论语

为深化安全生产源头治本叫好

□文杰

【新闻背景】安全生产备受社会各界关注，是涉及广大群众切身利益的民生工程。1月30日召开的全市安全生产工作会议特别提出，今年要深化源头治本，全面提升安全水平。具体措施包括：井下避险建“六大系统”，化工生产经营进专业园区，重大危险源年底前装监控等等。（昨日本报A02版）

近年，全国各地频发的煤矿、非煤矿山和危险化学品泄漏等安全事故，令人触目惊心。虽然事故性质和暴露出的问题各不相同，但经济的损失、环境的污染、生命的逝去……所有的一切都在提醒人们，安全生产必须警钟长鸣，防患于未然。新年伊始，我市即召开会议对安全生产工作重点部署，合理布局，充分彰显市委、政府“安全重于泰山”的责任意识。

西方有个著名的墨菲定律：“有可能出错的事情，就会出错。”仔细分析曾经发生的每一起安全事故，其结果看似偶然，但安全隐患常常在人们习以为常、熟视无睹的情况下叠加累积，酝酿发酵，之后被某个偶发火花点燃，遂一发而不可收拾。防范安全事故，就必须深刻认识事故发生的规律，从源头入手，把工作做在平时，把事故苗头消灭在萌芽状态。

我们的安全生产工作历来不缺工作思路，不缺决策部署，不缺措施手段，也不缺经验教训，所缺的是贯彻执行措施的坚定性和严肃性以及做好工作的自觉性和高度负责的主动性。每个管理者、生产者、经营户都要多一些真抓实干，少一些空头支票；多一些亲力亲为，少一些哗众取宠；多一些未雨绸缪，少一些亡羊补牢，才能矢志不移地打好安全环境创优攻坚战。

网议时事

【新闻事件】为在年前给100多名工人兑现工资，四川一柠檬加工厂的老板王宗慎把自家房子卖了34万元，并表示“不能让工人失望”，工人则赞他是“憨老板”。

现在的社会诚信严重缺失，企业恶意拖欠劳动者工资的事情实在太多，一旦出现问题老板按正常逻辑给员工发工资，反倒成了新闻。真心希望，以后少一些这样的新闻。——汉网

不能让民工们“失望”，朴实却透着清亮剔透的良心。当冯小刚的电影说出“做人要厚道”时，我们社会中某些“不厚道”的病症已很严重了。像王宗慎这样的“憨”，其实意味着对人守诚信，与面子无关。——浙江在线

其实我们并不奢望大家都能遵守一种高不可攀的诚信，而是对每个人利益照顾下的诚信，力所能及，将心比心。一个大社会是由个体组成，而诚信，正是将个体融入社会的润滑剂。——四川在线

细品微博

@赵晓：太过于唯物的我们，即便在慈善和公益这一原本最讲求超越、以唤醒人心的事情上，现在两眼也只是盯着钱了。难道除了钱、钱、钱，我们再也没有别的追求了吗？岂不知，制度之外，正是因为我们太追求钱，才堵塞了中国慈善之心与公益之路。

@杨明：我觉得李娜这次让中国人吃惊是次要的，主要是把西方人惊着了。第一，中国运动员居然可以讲这么流利的英语！第二，中国女选手居然可以文身刺青！第三，中国人居然这么个性张扬和幽默！第四，这个中国人怎么这么像我们西方人！充满人味的李娜让世界转变着对中国人的看法，她是真正的国家形象大使！

@大喵咪：我呼吁国家旅游局发警示暂停埃及发团。旅行社说只要国家旅游局不发禁止令，就不算不可抗力条件，因此旅行社无法跟航空公司交涉退票以及其他费用，他们也会照常发团。

@记者陈宝成：昨天回家，老妈向我展示了她的5本《贪官日记》，说她想学习电脑打字上网，要开微博和网友交流关于社会问题的看法。她生于1949年，今年62岁了，上了不到4年小学。去年10月，我发现她记了3本《贪官日记》。她每天晚上先睡一会儿，到23点醒来，看齐鲁电视台的《星夜拍案》，记《贪官日记》，成了习惯。

@朱伟：这年头，能彼此坐在一起吃饭、喝茶不觉厌烦，不需应付，不必如坐针毡，保持其乐融融的，已经越来越少。彼此干干净净，没有利益瓜葛；彼此实实在在，没有虚伪造作；彼此坦坦荡荡，没有蝇营狗苟，才能如此放松无羁。年前与这样的朋友在一起，怎么都行。

欢迎投稿

我们的联系方式：登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“文字投稿”；电子信箱：lywbpl@tom.com；信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。